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»فرهیختگان« بخشنامه ماموریت مطالعاتی در مراکز علمی دانشگاه آزاد اسلامی را بررسی‌کرد

بهبود فرآیند
 ارتقای علمی اساتید

افتتاح سالن 
اجتماعات مجتمع 
دخترانه سما

وعده جدید وزارت علوم 
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بودجه دانشگاه‌ها
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وایت یک رشد  40 درصدی ر
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اعطای کد اخلاق به ۷ واحد دانشگاهی

یازدهمین جلسه کمیته اخلاق دانشگاهی معاونت علوم پزشکی 

آزاد اسلامی به ریاست محسن نفر، معاون علوم پزشکی دانشگاه آزاد 

اسلامی و با حضور اعضا در سازمان مرکزی برگزار شد. در این جلسه با 

اعطای کد اخلاق به ۷ واحد دانشگاهی متقاضی شامل تهران‌مرکزی، 

بهبهان، تربت‌جام، سنندج، خمینی‌شهر، بندرعباس و ابهر که مدارک و 

مستندات ارسالی آنها در این جلسه مورد تایید قرار گرفت، موافقت شد. 

همچنین براساس گزارش عملکرد کمیته‌های سازمانی اخلاق که 

مربوط به واحدهای دانشگاهی است، هم‌اکنون ۵۰ واحد دانشگاهی 

در ۲۴ استان کشور دارای کد کمیته اخلاق سازمانی از معاونت علوم 

پزشکی دانشگاه بوده که در سامانه ملی کمیته اخلاق وزارت بهداشت، 

درمان و آموزش پزشکی به آدرس www.ethics.research.ac.ir به 

ثبت رسیده است. 

تاکنون برای ۷۲۱۱ مقاله، طرح‌های پژوهشی و پایان‌نامه‌های واجد 

شرایط کد کشوری اخلاق صادر کرده‌اند که عملکرد آنها به‌طور جداگانه 

در این جلسه مورد بررسی قرار گرفت. 

براساس این گزارش، بیشترین کدهای اخلاق اختصاص داده شده به 

این پژوهش‌ها به ترتیب مربوط به دانشگاه علوم پزشکی آزاد اسلامی 

تهران، واحد علوم و تحقیقات تهران و واحد اصفهان)خوراسگان( است. 

لازم به ذکر است معاونت علوم پزشکی دانشگاه آزاد اسلامی در 

شهریورماه سال ۱۳۹۴ موفق به کسب اعتبارنامه با صلاحیت کمیته 

اخلاق در پژوهش دانشگاهی با کد اختصاصی IR.IAU.REC از 

کمیته ملی اخلاق وزارت بهداشت شده است و مسئولیت بررسی و 

اعطای کد اختصاصی به واحدهای دانشگاهی تحت عنوان کمیته 

اخلاق سازمانی را برعهده دارد. 

ابلاغ شیوه‌نامه ساختار و وظایف کنسرسیوم واحدهای پژوهشی

معاون دانشگاه و رئیس پژوهشگاه و شبکه آزمایشگاهی دانشگاه آزاد 

اسلامی »شیوه نامه ساختار و وظایف کنسرسیوم واحدهای پژوهشی« 

دانشگاه آزاد اسلامی را ابلاغ کرد. بابک نگاهداری، معاون دانشگاه 

و رئیس پژوهشگاه و شبکه آزمایشگاهی دانشگاه آزاد اسلامی از 

ابلاغ »شیوه‌نامه ساختار و وظایف کنسرسیوم واحدهای پژوهشی« 

به‌منظور تقسیم کار، پرهیز از موازی‌کاری، انتقال و اشتراک تجربیات 

در واحدهای پژوهشی)مراکز تحقیقاتی( خبر داد. 

او افزود: »لزوم هماهنگی میان واحدهای مختلف دانشگاه آزاد اسلامی 

به‌منظور تقسیم کار، پرهیز از موازی‌کاری، انتقال و اشتراک تجربیات 

و نهایتا حرکت بر مبنای برنامه‌ای منسجم با چشم‌اندازی مطلوب و 

معقول بر کسی پوشیده نیست. به‌منظور رفع این نیاز، ضرورت تشکیل 

کنسرسیومی مشتمل بر واحدهای فعال دانشگاه آزاد اسلامی در حوزه 

واحدهای پژوهشی مورد توجه و عنایت مسئولان ذی‌ربط در مجموعه 

مدیریتی دانشگاه آزاد اسلامی قرار گرفته است.« 

نگاهداری اظهار داشت: »از اهداف اصلی این شیوه‌نامه، تعریف 

پروژه‌های راهبردی در سطح کلان ملی)Mega Project( و مدیریت 

اجرای این پروژه‌ها در جهت رفع نیازهای کشور و همفکری و تقسیم کار 

در حوزه طرح‌های تحقیقاتی به‌منظور جلوگیری از انجام پژوهش‌های 

موازی و تکراری و ساماندهی، همسوسازی، آموزش و توانمندسازی 

پتانسیل‌های موجود در حوزه واحدهای پژوهشی در بدنه دانشگاه آزاد 

اسلامی با هدف ارتقای بهره‌وری در اجرای پروژه‌های کلان ملی است.« 

گفتنی است این شیوه‌نامه مواردی از جمله دامنه کاربرد، سطح 

مسئولیت‌ها و اقدامات، ساختار سازمانی و فاز مطالعاتی و... را در 

بر می‌گیرد. 

اعطای 10 مجوز تاسیس انجمن علمی در باشگاه پژوهشگران جوان

دومین جلسه کمیسیون مرکزی انجمن‌های عملی دانشجویی 

باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد اسلامی با حضور 

بابک نگاهداری، رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان برگزار 

شد. در این جلسه 13 درخواست تاسیس انجمن علمی، ادبی، 

هنری و دانشجویی در 3 گروه فنی، مهندسی و کشاورزی، علوم 

پزشکی و علوم انسانی که از سوی واحدهای دانشگاه ارسال شده 

بود، مورد بررسی قرار گرفت و در مجموع با 10 درخواست موافقت 

شد. محمدمهدی جوکار، مدیرکل هدایت و توانمندسازی دانشجویی 

باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان در این جلسه برنامه عملیاتی 

و شاخص‌های تدوین شده انجمن‌های علمی را با توجه به رویکرد 

جدید باشگاه ارائه داد. او همچنین خواستار تسهیل فرآیندهای 

اداری انجمن‌های علمی، تخصیص بودجه مناسب جهت فعالیت 

انجمن‌ها و همچنین فضا و امکانات اداری مناسب مشتمل بر تجهیزات 

و ملزومات اداری شد. 

افتتاح سالن اجتماعات مجتمع دخترانه سما

سیدمحمد بطحایی، معاون آموزش‌های عمومی و مهارتی دانشگاه 

آزاد اسلامی در مراسم افتتاح سالن اجتماعات مجتمع دخترانه سما 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد شیراز که به نام سردار شهید حاج‌قاسم 

سلیمانی نامگذاری شده است، گفت: »دانش‌آموزان با دیدن نام 

این شهید بزرگوار بر سردر سالن اجتماعات توجه بیشتری به مباحث 

کلیدی همچون شهادت، مقاومت و ایثار می‌کنند.« بطحایی اظهار 

داشت: »ما در مدارس سما به دنبال این موضوع هستیم تا فضایی 

سرشار از عشق به تحصیل در این مدارس فراهم کنیم تا ترک مدرسه 

برای دانش‌آموزان سخت باشد. در این صورت است که می‌توانیم ادعا 

کنیم مدرسه‌ای در تراز انقلاب اسلامی و مفید برای تربیت نسل آینده 

ایران اسلامی راه‌اندازی کرده‌ایم.« 

او با اشاره به کارکردهای مدارس دارالفنون خاطرنشان کرد: »در این 

مدارس مهارت مبنای دروس بوده و رقابت در آن جایگاهی ندارد و 

دانش‌آموزان به صورت گروهی مورد تشویق یا تنبیه قرار می‌گیرند. این 

مدارس مربی‌محور بوده و یادگیری توسط خود دانش‌آموزان صورت 

می‌گیرد. دانش‌آموزان در کنار درس تمامی مهارت‌های زندگی را 

آموزش می‌بینند و آماده ورود به جامعه خواهند شد.« 

بطحایی تاکید کرد: »نیازمند ایجاد فضایی برای راه‌اندازی مدارس 

دارالفنون هستیم که متناسب با نیازهای دانش‌آموزان بوده و 

طراحی‌های هوشمندانه‌ای در این خصوص صورت گیرد.« 

معاون آموزش‌های عمومی و مهارتی دانشگاه آزاد اسلامی افزود: 

»سیستم کاری مدارس دارالفنون به‌گونه‌ای است که برای دانش‌آموزان 

و اولیای آنها بسیار جذاب بوده و مورد استقبال عموم قرار خواهد گرفت.« 

وی ابراز امیدواری کرد که سازمان سمای دانشگاه آزاد اسلامی در 

آینده به‌عنوان بزرگ‌ترین مجموعه مدارس غیردولتی کشور بتواند با 

راه‌اندازی مدارس دارالفنون گام بزرگی در راستای ارتقای وضعیت 

تعلیم و تربیت در کشور بردارد. 

قطعا طرح پایش جزء بهترین تصمیماتی به 

شمار می‌رود که دانشگاه آزاد اسلامی در 

سال‌های اخیر اتخاذ کرده است و در اصل 

قدم بزرگی در راستای تحقق انتظار رهبری 

از مجموعه آموزش عالی کشور در راستای رفع مشکلات جامعه با استفاده از ظرفیت دانشگاه است. در اصل ایشان 

بارها در جلسات عمومی و حتی خصوصی عنوان کردند که باید موضوع ارتباط دانشگاه و جامعه در راستای رفع 

مشکلات جامعه دنبال شود و امروز باید بگوییم که طرح پایش به کاربردی شدن پایان‌نامه و رساله‌های دانشجویی 

و همچنین تالیف کتاب‌ها و مقالات کاربردی توسط اعضای هیات‌علمی منجر می‌شود. 

نباید این مساله را فراموش کنیم که تا پیش از اجرای این طرح، اگر دانشجو یا یک عضو هیات‌علمی خودش 

بنا بر علاقه شخصی‌اش پایان‌نامه، مقاله یا کتابی را با هدف رفع یکی از مشکلات کشور به نگارش در می‌آورد، 

کسی مانع آن نمی‌شد که البته این اتفاق چندان زیاد در جامعه دانشگاهی دیده نمی‌شد و اکثرا اصلا به حوزه 

رفع مشکلات کشور در قالب ارائه راهکار در پایان‌نامه و مقاله‌ها ورود نمی‌کردند و اتفاقا برای آنها نیز هیچ اتفاقی 

نمی‌افتاد، به همین دلیل می‌بینیم که نتیجه پایان‌نامه و مقاله‌ها از آنجایی که تحقیقات غیرضروری در آن به کار 

گرفته می‌شد، به حل مشکلات معطوف نمی‌شد؛ اما طرح پایش این خلأ را پر می‌کند و از چالش‌های اساسی 

کشور که شامل چالش‌های ملی و منطقه‌ای بوده، آغاز شده است. 

در استان گلستان نیز موضوعات مختلف که شامل هزار و 700 عنوان مساله مرتبط با مسائل استان بوده، احصا 

شده و در اختیار اساتید و دانشجویان قرار گرفته است که بعد از این باید پایان‌نامه‌ها، مقالات و حتی کتاب‌ها در 

راستای رفع آنها به نگارش درآیند. قطعا با توجه به اینکه به‌طور رسمی اعلام شده از مهرماه امسال همه دانشجویان 

اگر بخواهند کار پژوهشی انجام دهند و حتی اگر اساتید برای ارتقا دست به نگارش مقاله‌ای بزنند، همگی باید در 

قالب طرح پایش باشد. در کل کشور دیگر کسی را نخواهیم داشت که خارج از این چارچوب عمل کند و طبیعتا 

این مسیر باعث رفع تدریجی مشکلات خواهد شد. البته طبیعی است که با توجه به جدید بودن طرح پایش امکان 

بروز مشکلات در فرآیند ورود به این سامانه وجود داشته باشد و این مساله طبیعی است که به مرور زمان به‌طور کامل 

رفع خواهد شد و امید است دانشگاه آزاد اسلامی که شروع‌کننده این حرکت در کل کشور بوده، بتواند برای همه 

مراکز پژوهشی و آموزش عالی کشور به‌عنوان الگو قرار بگیرد تا زحمات همه دانشجویان و اساتید در مراکز آموزشی 

به حل مشکلات جامعه متمرکز شود.  یکی از نکاتی که باید مورد توجه قرار بگیرد موضوع اثرگذاری طرح پایش 

است، تاثیرگذاری این طرح در حوزه تالیف کتاب قطعا زمانبر است و نمی‌توان انتظار داشت که به‌زودی شاهد 

تالیف آثاری باشیم که راهکارهای عملی برای رفع مسائل داشته باشند، اما در حوزه مقاله و پایان‌نامه‌ها، از آنجایی 

که در قوانین آموزش عالی زمان مشخصی برای دفاع از آنها وجود دارد، طبیعی است که نتایج اعمال طرح پایش 

در این حوزه زودتر از بخش کتاب در جامعه دیده شود. در کل نیز نتایج اجرای این طرح از سال آینده به تدریج 

آشکار می‌شود و هرچه به جلو برویم حجم بیشتری از تالیفات را در راستای حل مشکلات جامعه خواهیم داشت. 

  یادداشت  چه خبر از دانشگاه

طرح پایش، قدم بزرگ در راستای ارتباط دانشگاه با جامعه 

سیدعلی طاهری
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دیدگاه بوم‌شناسی
یت چرای دام   در مدیر

  فاضل امیری و حسین ارزائی
زاد اسلامی واحد بوشهر دانشگاه آ

علمی ل  صو ا
سفند گو رش  و پر عملی  و 

   ‌ یاسر رحیمیان، مهران ابوذری،
مهدی مقدم و کیان پهلوان افشار

زاد اسلامی واحد ابهر دانشگاه آ

بولیک متا ی  ی‌ها ر بیما
در دام‌های بزرگ

  مهدی سخا و وحید علمی
زاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات دانشگاه آ

۵ برش از فعالیت‌های دانشجویی در نیمسال نخست تحصیلی


